

散文

蚕老枇杷黄

王太生

天井,干净,安静,春红晚白。房子的中间留一块空地,人站在天井里,可以仰头观天,察天之气象,有繁星点点。或者,白云苍狗,风萧萧起于鱼鳞瓦片之上。

徽州的天井里,有许多不为人知的故事。从大门到厅堂,只有几步之遥。这样的天井狭小,是真正的“井”,头顶上泻落幽蓝的光,让整座房屋都亮起来,映衬的是古朴安静的徽州人家。

扬州一带的天井,空间就比较开阔,晚白的天光里,有一只鸚鵡就在树丛里啼叫。我在石涛和尚的片石山房,看到古人将天井壁上贴石做成一个山林,方寸之步,容纳大天地。

这样的场地,往往是一个故事的载体,就像《红楼梦》这样的小说,也是天井院落里发生的,然后挥发出去。

大院子不是天井,院子里一间一间生活起居的部落,才构成天井,是私人生活的一部分。如果有一只路过的大鸟从高处看,人就仿佛是陷落在天井里的井底之蛙。

天晴的时候,住在里面的人,从这一间房到对的那一间房,可以走一条斜线,从天井径直穿过,可是下雨天不行,人必须弯弯绕绕,要踱步走马廊沿,天井里有积水,一时又排不掉,走马廊沿,是院内的主要通道,美人轻移碎步款款来。

有天井的房子,大多是老房子。天井是老房子的一部分,对外是隐匿的,对内是公开的。

中国古代崇尚天人合一的理念,天井里有先人的踪迹。天井家,祖宗就睡在天井里。

我过去的邻居沈家大院,就有天井冢,挨着围墙,旁边长着柏树。人走进,脚步声放轻,生怕扰了先人的好梦,但生活依旧进行。

天井是一篇构思巧妙的文章,厅堂、厢房、厨房,像字、词、句,次第铺展分布。厢房有窗,可以观春秋,有棵桑葚树,昨夜风雨,地上落一层浅浅的紫色果儿。

天井里的植物,春红晚白,适宜栽天竺、芍药、牡丹……庭栽两棵枇杷树,亭亭如盖,枇杷挂得一树金。墙角还有一丛芭蕉,下雨天,雨水溅在脆叶上,清新悦耳。一簇簇雨花在天井水塘里盛开,屋檐口水就哗哗流,升腾起淡烟,从瓦上跌下,一缕如线。

有一口井,在枇杷树下。井口袅袅升腾水汽,冬暖夏凉,清冽的水,用于淘米,洗衣。井口有井栏,吊桶的绳子把井栏石质磨出一道道绳痕,可以想到有多少只吊桶,七上八下,在井栏留下这涉水的痕迹。

居有天井,人间有雅意,天地静谧,鸟啼人语。

暮色四合里,适合乱翻书,翻刘禹锡的《陋室铭》,“斯是陋室,惟吾德馨。苔痕上阶绿,草色入帘青……”雨滴,纸页声,潜入在墙角虫鸣花丛,听到时间的沙漏,愈发幽静。

光影错致的空间,人佛俱静,适宜绣花。房子安静,把那些喧嚣器,红尘隔开,一个人心无旁骛,净手焚香,在一块布上绣花,荷花、牡丹、芍药、鸳鸯,从天井里走出的女子,大多很知性。

板桥先生说,人生得意处,莫过有“茅屋一间,天井一方”,修竹数竿,小石一块,便尔成局,亦复可以烹茶,可以留客也。月中有清影,夜中有风声,只要闲心消受。

一个人,一辈子,一方天井,在天井里做过什么事?吃饭、睡觉,关门、开门,冬天、夏天,做梦、想心事……

现在,我们外出旅行,看风景里的老房子,大都站在天井里,观别人的一段旧生活,纸窗粉黛,透日光影,蚕老枇杷黄。

门里门外

王吴军

外的你把心悬起来,焦虑不安。

开门的方式也是有许多的。有一种开门的方式是用胳膊肘朝着门轻轻地一推。酒店里的那些服务员端着给你送餐的盘子,打开酒店房门的时候总是这样。有的人在满面愁容的代理商或小贩面前颇有戒心和犹犹豫豫,于是,就一点点地拉开后退的门。还有一种是手下人随着有礼貌而又十分小心地逐渐退出而轻轻打开刚才关着的木质的门。当然,还有外科医生的女助手富于同情而悄然无声地打开的手术室的门,她在开门时沉默不语,暗示医生已经在那里等你了。另外有一种,如果你是住院治疗的病人,那么,在清晨很早的时候,轻盈而来的护士欢快而突然地打开病房的门进来。

门是有象征意义的。门象征着隐私、静心、内心怀着愉快的宁静或伤心的纠结。一个没有门的房子根本不是房子,那只是过道而已。不管是在什么地方,一个人要待在一扇紧紧关上去的门后面,才能使自己感觉到像是在家里一样的安稳而自在。在一扇紧闭的门里,人的思想会发挥得最好。人不像马,要跟很多同类圈在一起。狗是很懂得门的意义以及门可以带来的苦恼。生活中,如果你留心,就会注意到一只小狗在一扇关闭的门前是那么渴望着进去。走进门里,是人类温暖的生活的象征。

其实,开门是一个非常神秘的动作。开门的动作里包含有某种探知秘密的情趣,有着某种进入新的天地的快感。开门是一种人类进入文明社会以来出现的新形式的烦琐手续,这包括对于某种让人非常心动的快乐的展示,开门之后,会有重聚、和缓、久别重逢、亲昵等种种狂喜的出现。即在悲伤的时候,一扇门也会给你带来难以言说的抚慰。



轮回系列之二 李刚 摄影

红色货币的防伪(5)

赖晨

大小长方形的4颗印章,这些印章有些是钞票专用印章,有些是金融负责人私人印章,有些是政府或银行的公章。第五,在钞票上加盖了编号,加盖编号,一方面便于计算印制和投放的货币数量,另一方面,通过编号号码的变化和号码字体间距、位置等的准确掌握,使假币不易模仿。第六,不定期更换票面颜色和版式。

币材。川陕苏区钞票主要使用纸质和布质两类币材,根据地在在这方面采取了某些防护措施。一是从白区购买或获得较高质量的印钞专用纸。川陕苏区不惜成本使用硬通货从成都、重庆等白区购买质量较高、当地不易制造的纸张来印钞,如道林纸、水纹纸等。有时也通过关系购买或在战争中缴获一些质量优等的纸张。二是就地取材制造印钞专用

连载



在太美,他还是忍不住先伸出手,想去触碰一下他爷爷最珍贵的遗物。

当他的手掌触碰到青花罐的一瞬间,我突然听到“咯楞”一声,似乎是什么木件碰撞的声音。还没等我反应过来,青花罐忽然晃动了一下,幅度还不小,仿佛药不是那一碰用了极大的力

气。药不是惊了一下,下意识地想要收回手掌,青花罐的摆动幅度却更大了。短短一秒钟后,青花罐朝着一个诡异的方向离奇倾斜,高台跳水一般,从托架上悄无声息地一头栽下去,脆弱的瓷面和水泥地板狠狠相撞,发出无比清脆的破裂声。

一时之间,青瓷四碎,宛若水花。

在那一瞬间,无论是我、销售员还是两个安保,都待在原地如同泥塑一般,脑子瞬间停掉了。我们四双眼睛,在远近不同的地方盯着药不是,却来不及作出任何反应。

药不是也似乎惊呆了,他身子向前倾去,像是在做一个慢动作,先是伸手要抓住摔向地面的青花瓷罐,然后他整个人踉跄一下,扑倒在地,高举着双手压在那一地的瓷器碎片上。

这个突如其来惊变,让在场的人都呆住了。距离药不是最近的我快走两步,皮鞋落在大小不等的碎瓷片上,发出咯吱咯吱的声音,脑

袋里一片空白。如此珍贵的一个青花罐,居然就这么被砸碎了?不是被王小毛或老朝奉的人,而是被药不是,这是何等的讽刺啊!

我强抑住惊慌的心情,俯身下去,想要先搀扶他起来。药不是的双手被锋利的瓷片割得鲜血淋漓,眼镜也摔到了远处,头发狼狈不堪,可他的神色却不见惊慌,反而如同一把摘去枪套的长矛,锋锐而凶狠。

药不是没等身子站稳,猛然抓住我的胳膊,急促道:“别管我,你赶紧走。记住规矩。”然后他伸出右手,往我怀里放了一样东西,同时递过来一个严厉的眼神。

我本来心乱如麻,被他这么一瞪,反倒恢复了清醒。我想起我们在卫辉约定过一个规矩:“只要能抓到老朝奉,即使被对方牺牲掉,也在所不惜。”我没想到这么快就要践行这条了。

药不是突然把我狠狠推开,转身朝一个方向跑去,销售员和两个安保都飞奔过去追赶。我稳住心神,趁这个难得的空当,连忙

从另外一个方向迅速逃开。

展厅里的警哨响起,有皮靴踏在地板上的声音。很快警报声也被拉响,响彻整个穹顶。许多警卫和工作人员涌入厅内,大声叫喊,几个大门也迅速被专人把守,我戴着库管的袖标,身上又什么都没拿,顺利逃了出去。

我没敢多停留,一口气跑出去将近一公里,然后一头钻进一条小巷子里,这才停下脚步,喘息不已。

“药不是现在应该在被抓住了吧?”我回头看了一眼,远处的浙江博物馆灯光全开,里面人影散乱。这里没多少隐藏的角落,药不是这么高的个子,面对逐层搜查,不可能逃掉。

刚才到底是怎么回事?我亲眼所见,药不是只是轻轻触碰了一下那个青花罐,力道非常小,怎么就把它摔碎了?罐子的垫圈可是牢牢嵌在托架上的,它本身又是矮胖形,就是存心去推,也未必能推倒摔碎。可事实就摆在眼前,这一个意外,打乱了我们的所有计划。

随笔

生活中有两个非常有意思的动作,那就是开门和关门,门里是一个怎样神秘莫测的天地啊!

当一个人推开一扇门的时候,不知道门里等待着他的究竟是什么样的情景。即使是一个最为熟悉的房间,那里的柜子和箱子沉默无语,电脑在房间里闪着诱人的光,在这些物品中,也可能藏着新鲜的令人吃惊的意外。你外出的时候,你的亲人可能在这个房间里忧伤过,心中在惦记着你。一个热爱生活的人总是带着谦恭和善良的心态推开一扇门的。无数的人都会有过在某个接待室里坐着等待见到某个人的经历,那时候,自己的眼睛盯着那扇含着各种可能的神秘莫测的门,不知会有什么样的遇见。也许你是在等着谋求一个职位,也许你怀着一腔的热望期待着能顺利办成一件事。你盯着接待室里的那个接待员不断地进进出出,并且漫不经心地一次次地推开并一次次地关上那扇神秘的门。对你来说,这扇门可能就是在绕着命运的枢纽转动。

世间的门是有很多种的。宾馆、超市和办公大楼的大门,代表着现代社会中典型的生动而忙碌的时尚生活方式。你能想象到那些成功人士每天匆匆忙忙地走过一扇门的情景吗?城市里还有那种不断重复旋转的旋转门,这种门是透明的,人要随着它的旋转而前行才能顺利地走进去,初次走进这种旋转门里的人甚至会有点晕头转向,但是,有时候你必须要走进这样的门里。还有那些活动的板门、拉门、双折门、舞台门、监狱门、大铁门,等等。不过,每一扇门的独特和神秘之处在于它的隐蔽性。其实,玻璃门是根本算不上是门的,它只不过是一扇大一点的窗户罢了。

门的意义在于把门里面的东西隐藏起来,使门

新书架

《张圣才口述实录》

余余

本书由民国谍报奇人张圣才先生口述,作家泓莹进行文字整理而成。全书披露了华侨抗战、谍报工作等大量鲜为人知的历史细节。让人清晰地触摸到20世纪20年代至40年代福建、上海等地区复杂的政治、军事局面,体会各种政治力量在其间纵横交错的复杂状态。

作者张圣才,厦门人,毕业于福建协和大学,福建早期著名报人和教育家。1931年,在厦门参与发起组建“抗日救国会”,因积极抗日被军统逮捕三次。七七事变后出狱,被军统局吸收为对日情报人员,冒着生命危险,为世界反法西斯战争做了大量谍报工作,二战胜利后晋升少将军衔。1946-1949年,积极从事营救被捕的中共民主人士、策动国民党军政人员起义等工作。1949-1952年,在香港从事对台工作,其后被任命为福建省博物馆副馆长。1955年,受潘汉年事件牵连入狱,流放,再入狱,1975年平反。

博古斋

川陕苏区货币的技术防伪措施主要体现在票面和币材上。

票面。第一,在票面图案花纹和文字中添加加密的暗记,加密方法主要是露白藏字,如一元纸币的票面上端左右两边显有印钞纸本色的“1”字,从右至左的正中,在图案和面额数字之间分别显有印钞纸本色的“国家银行”四个大字。第二,提供工艺水准,采取多种颜色套印,川陕苏区的钞票为五色套印。第三,票面设计的艺术化,票面设计使用了变体美术字和艺术性较强的图景、人像等花纹图案,川陕苏区的壹圆纸币上的马克思、列宁头像等图像以及花纹和文字,是由当时任红四方面军总政治部秘书长廖承志绘画设计的,形神兼备。第四,加盖专门的印章,川陕根据地的贰串、叁串布币上,每张竟印有正方形、椭圆形、

他们俩站了一天了,要等库管点完货,才交接给夜班组。

销售员神态自然地掀起隔离帘,让我们跨过去。安保出于职责过来询问,销售员说这两位库管的老师来检查一下家具状况。安保看了眼我们的袖章,说不是检查过了吗,销售员说这是交叉检查,避免出现问题的。

安保“哦”了一声,退回原位。“两位赶紧走吧,选中了样式,马上离开。记住,时间别太久。”销售员压低声音道。

我和药不是自然是满口答应,迈步向前。从隔离帘到“三顾茅庐”人物故事罐这段距离,不过四五米,不过沿途摆着香几、圆凳、插屏、镜台,附近还有罗汉榻和屏风,如同竖起一道错综复杂的木篱笆。白天的王小毛之所以被药不是轻易抓住,就是因为在这之间绕来绕去。

为了掩饰真实目的,我们装模作样地在每一件器物前都停留片刻,假意端详,不动声色地慢慢挪向里侧。大约花了五分钟时间,我们终于在不引起警觉的情况下,靠近了青花罐。

这是我第一次接近真正的五罐。青花“三顾茅庐”人物故事盖罐,就这么立在我们面前,釉面温润,纹饰纤毫毕现,连缠枝牡丹的蕊心都看得清楚。在展馆昏黄的夜灯照射下,瓷面泛着奇妙而醇厚的幽青色泽,罐上人物栩栩如生,岁月不能使其衰朽,反而增添了无穷的韵味。

太美了,这就是所谓的大开门,不用鉴别,一看就知道是真品。新瓷器里有火气,冒的是贼光;老瓷内敛,泛的是葆光。外行人听了可能觉得说法玄乎,可当你看到一件真品时,就会一下子明白,这几个词一点不玄,反而概括得再合适不过了。这份历经尘劫的真,再高妙的造假手段也仿不出来。只可意会,不可言传。

更何况,在它身上,隐藏着老朝奉所畏惧的秘密,近在咫尺。我侧过头去,药不是的眼中跳动着同样兴奋的火苗。

此时他所站的位置,比我更前一步,处于罗汉榻和黑螺钿侍女屏风之间的狭小空隙里,正对着的就是青花罐。药不是不懂瓷器,本该等我靠近。可这瓷罐实

初夏闻蝉

王琳宝

草木郁郁葱葱,午后热汽蒸。园中小树林,夏蝉唱新声。去岁秋萧瑟,寒蝉鸣凄清。明知霜节近,修竹慎始终。拼力产细卵,绝音寄西风。身随黄叶落,明灭似流星。息壤深土下,几度岁月更。惊雷震乾坤,生死灵犀通。金蝉复脱壳,羽化历苦功。轮回悟禅道,磨尽一身经。



孟凡辉 书法

文史杂谈

古代高考之购买

张迪

购买考官是唐代科举中最大的弊端,由于考生贵族官僚家庭的托请,科举考试几乎是有名无实,“请托大行,取士颇滥”。贵族官僚子弟基本垄断了科举,“每岁策名,无不先定”,“榜出,率皆权豪子弟”,没有后台靠山的寒门子弟,即使是学富五年,才华横溢,都很难考取进士。

针对这种情况,统治者也在想对策。武则天时代曾设立糊名的办法,遮掩考生的名字以减少批卷者认出撰卷人的机会,这一做法在宋代以后成为定例,甚至继续“升级”,开始实行“誊录”,就是让专人用红墨水再誊抄一个副本,给考官批阅,称为“朱卷”,考生的原始考卷则称为“墨卷”。这样一来,阅卷考官便无法知道考卷是谁的,所以以暗号为关节的方法便“应运而生”。

北宋真宗时,朝廷刚刚制定了弥封、誊录等一套防范舞弊的措施后,通关节的事情就发生了。被曝光的是翰林学士杨亿,省试开考前,同乡中打算应科试的一些人来拜访他,希望能接受一些“考前辅导”。杨亿一听,顿时大怒,一边说“丕休哉”,一边往屋里走。“丕休哉”三个字出自《尚书》,是一句骂人的话。有的人听出来话外之音,凡答卷中用了“丕休哉”一语的,都录取了。为了减少这种可能,自宋太宗起订立了锁院的制度。每次考试的考官分正副多人,俱为临时委派,以便互相监察。考官接到任命后,便要同日进入贡院,在考试结束发榜前不得离开;亦不得接见宾客。如果考官要从外地到境监考,在进入本省境后亦不得接见客人。购买若然被揭发,行贿受贿者都可能被处死;而同场的考官亦可能被牵连受罚。